



# 热烈祝贺2022中国(赣州)永磁电机产业创新发展大会胜利召开

## 科技创新驱动 产业集群发展

□谢建平

新增申报高新技术企业8家,入库科技型中小企业52家,认定高新技术企业71家,获批省级“瞪羚”企业5家;获批科技型中小企业59家,省级专精特新企业36家,高新技术产业增加值占规上工业增加值比重达43%,位居全市前列;中科院赣江创新研究院入选省级博士后创新实践基地,获批“省级众创空间”1家、省级专家站2个、市级技术创新中心2个……赣县区不断激发科技创新动能,充分发挥“两院四中心”创新引擎作用,助推经济社会发展升级提速。

近年来,赣县区先后获批国家级高新区、国家高新技术产业化基地、国家生态工业示范园区、国家新型工业化产业示范基地、国家战略性新兴产业集群、国家自主创新示范区等一批国字号平台,主要经济指标总量增幅持续稳居全市第一方阵,稀土、钨稀有金属新材料及应用等主导产业逐步迈入高质量发展新阶段。目前,赣县区充分发挥中科院赣江创新研究院的牵头引领作用,全区区、省字号研发创新中心总数达22家,形成了以“两院四中心”为核心的战略科技力量,全面加强科技创新平台载体、全力打造充满活力的创新生态,全面推进实施科技创新赋能行动,加速形成科技人才集聚高地。

依托发挥中科院赣江创新研究院和国家稀土功能材料创新中心的载体功能,赣县区开展了“双招双引”活动,探索“周末工程师”“双聘制”“第三方引才”等柔性引才模式,引进高层次创新人才,引进科技领军人才和创新创业团队,打造人才集



在赣州海龙钨钼有限公司生产车间,工人正在对设备进行运行监测。该公司是海盛集团旗下分公司,主要从事钨产品的初加工及提纯,例如钨酸钠、仲钨酸铵、蓝钨、黄钨、人造白钨及钨渣等,是赣县区的重点企业之一。

邓春发 摄

聚的科创新高地。

人才引得进,也要留得住。该区出台了“支持科创政策20条”“人才政策15条”,成立了全市首支科技创投基金;建立了科创企业调研走访机制和“3+1”服务企业模式;全区首批人才住房交付使用,引进高层次人才56人、急需紧缺人才619人,树立“智汇赣县”招才引智新品牌;评选首批“荣誉市民”和招商顾问,评选首届“十大科技

创新人物”和“优秀科技工作者”,全区引才、留才、用才氛围日趋浓厚。

“拼搏三季度、奠定全年胜”,赣县区不断激发科技创新动能。得益于“两院四中心”创新引领作用,加速推进永磁电机产业园、江钨产业园等项目建设。用好中科融合产业园、中科育成中心,吸引高层次人才和团队入驻,力争全年引进高层次人才20名以上。同时,不断推进科技型企

业培育工程,积极申报国家高新技术企业,力争新增高新技术企业20家,高新技术产业增加值占规上工业比重达45%以上。今年以来,寒锐钴业、吉锐新能源投产运营,腾远钴业在深交所创业板上市,实现本土企业上市“零”的突破;深入推进数字经济做优做强“一号发展工程”,稀土大数据中心加速建设,160家企业完成上云,产业发展积蓄强劲动能。



图为中国稀土谷产业城一角。赣县区落实“三大战略、八大行动”,以工业倍增升级、科技创新赋能为抓手,举全区之力建设中国稀土谷,围绕有色稀土做大做强特色产业,聚焦稀有金属新材料及应用首位产业,着力打造稀土新材料及应用、钨精深加工及应用、钴镍为主的有色金属、先进智能装备制造四个超百亿产业集群。

邓春发 摄

## 赣县区:乐当“店小二” 营商更“赢商”

□谢建平 钟波

为大力实施营商环境优化升级“一号改革工程”,赣县区进一步解放思想,大力优化审批机制,创新服务理念和方式,当好企业“店小二”,持续打响“赣快办”“高兴办”营商环境品牌,从营商中“赢商”。

“在党员干部的帮助下,我们56天完成从企业开办到确定施工单位17个环节,申领施工许可证从递交材料到出证仅耗时4小时,办事速度非常快。”中科三环(赣州)公司负责人连连称赞道。为加快项目落地,提升企业办事服务体验,赣县区成立了项目帮办办专班,主动跟进新签约企业开工前期行政审批程序,为企业提供帮办办服务。对于重点项目,该区派专人常驻服务企业,与企业项目负责人围绕前期工作分层次、分工序、分步骤,

制定项目推进图,明确工作目标、工作重点和工作内容,确保环评、安评、能评、规划设计等前期工作交叉推进,按计划节点完成。

推动国家和省、市出台的各项惠企政策真正落实到位,实现惠企政策“应享尽享”,赣县区加大政策宣传力度,挂点干部每周深入企业一线,开展惠企政策宣传,将惠企政策送到企业,帮助企业准确了解把握政策,指导企业用活、用好政策。同时,该区充分运用各类媒体开展政策宣讲,新文件、新政策出台后,及时在网站、微信上进行公告,方便企业查阅下载、交流探讨。“留抵退税政策出台后,区里的干部及时到我们公司宣传,协助我们申报退还增值税增量留抵税7271万元,大大缓解了企业的资金压力。”赣州寒锐新能源科技

有限公司总经理杜广荣对赣县区营商环境十分满意,“来赣县投资就是看中当地良好的营商环境,现在公司一期项目已经投产,下一步将加快推进二期项目建设。”

赣县区坚持“无事不扰、有求必应”的原则,以解决企业“急难愁盼”问题为导向,以企业满意为目标,千方百计着力解决企业的难题,增强企业发展信心。积极开展政企人才双向挂职交流、企业大走访等活动,进一步畅通政企沟通交流渠道,收集企业生产建设中遇到的问题和困难,并将收集到的问题和困难分派到相关单位解决,企业帮扶督战队负责做好后续跟踪督办和督查通报,积极为企业纾困解难。

“赣县区为解决我们的用工需求,想了很多办法,采取了很多措施,组织我们

到中心乡镇举办现场招聘会,组织我们参加江西理工大学、江西应用技术职业学院的招聘会等。”江西粤磁科技有限公司人事负责人说,“得益于当地的营商环境,公司从最初的不到100人发展到现在400多人,营业收入也从不到1亿元增长到近7亿元。”

众多来赣企业家纷纷为赣县区营商环境点赞,得益于该区坚持“大湾区能做的我们也要能做到”的理念,以企业需求为第一选择,提供“一站式、全包式、妈妈式”服务,当好企业“店小二”,进一步擦亮“赣快办”“高兴办”营商品牌,从“营商”中“赢商”。今年上半年,该区完成规上工业营收195亿元,增长10.1%;新增规上工业企业19家;获批省级智能制造标杆示范企业2家、市级企业技术中心2家。

“我们海龙钨钼有限公司能迅速发展,赣县区、区政府给予了很大的帮助,为我们解决了很多实际困难,非常的贴心,也非常的温暖,让我们在这里有家的感觉。”近日,赣州市海龙钨钼服务有限公司总经理熊小明在谈起赣县区营商环境时不禁竖起大拇指,“我们公司最近有一个八千万的贷款项目,是政府为我们担保的,这对我们的支持非常大,为我们的发展解决了后顾之忧。除此之外,在项目的审批上,也十分便捷高效,在专门的办事窗口,我们办事基本上跑一趟就能完成。赣县这个地方,真的是来了对!”

□刘馨 邓春发 刘真

### 「这里有家的感觉」

据悉,赣州市海龙钨钼有限公司成立于2005年,得益于该区委政府的用心帮扶,解决贷款担保等问题,海龙钨钼有限公司从今年一月份开始调试生产,到五月份实现了满负荷生产目标。

营商环境既是城市的名片,也是重要的核心竞争力。赣县区增强为企业服务的主动性、积极性、自觉性,为重点企业提供贷款担保,进行一对一帮扶,为企业的发展壮大提供了强大支撑。压实安全生产责任,该区坚决防范和遏制各类生产安全事故发生,力争当好“金牌店小二”,持续以“务实、高效、细致、担当”的工作作风,着力破解企业投资生产经营中的“堵点”“痛点”“难点”。持续优化营商环境,赣县注重提升服务,构建亲清新型政商关系,探索实践全方位、宽领域、高层次的营商环境新高地,着力打造赣县新时代一流营商环境。

### 客商看赣县

## 赣县区:紧抓施工进度不减 项目建设热火朝天

本报讯(特约记者尹才霞)近日,走进赣县区年产5000吨高性能钕铁硼磁性材料的中科三环(赣州)新材料有限公司建设项目现场,一眼望去,项目主体工程已经基本完成,工人们正在进行外墙粉饰装修,现场一派热火朝天的景象。为顺利推进该项目建设,该区通过建立项目专班“一对一”服务,主动靠前,“保姆式”服务,助力项目建设跑出“加速度”。

这只是赣县区加快项目建设,紧抓施工进度中的一个缩影。华能大道市政改造工程、区第三人民医院、中科院赣江院幼儿园建设、城投·金和书院、稀金科创城市民中心、赣县东出入口改造提升工程……一个个项目集中开工,加速推进。

项目建设是拉动经济增长的助推器。赣县区坚持“项目为王”理念,深入实施“项目大会战”,坚定不移大干项目、干大项目,紧盯目标任务,努力赶工期、抓进度,强化责任担当和要素保障,全力稳住经济大盘。为推动区内项目的顺利实施,赣县区在项目一线创新建立“五个一”推进机制,即一个前期工作专班、一位项目前期指导员、一支项目攻坚队伍、一支项目督战队、一次流动现场会。在项目前期审批、中期攻坚、后期验收等过程中,都有专人或专班队伍帮忙协助、指导,让重大项目加速落地见效。今年上半年,全区3个省重点项目、40个省大中型项目、89个市调度“八大行动”重点项目建设取得突破,分别完成年度投资计划81.5%、82.5%、80.06%;区级52个重点调度工业产业项目已开工40个,开工率为76.9%;列入市级工业倍增升级重点调度项目23个,总投资299.92亿元,稳居全市前列。